

DEMOCRACIA

Organo de los Partidos Radical Socialista y Socialista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España... 6 00 pesetas
Extranjero... 8 00
NÚMERO SUELTO 0 10 PESETAS

SEGUNDA ÉPOCA

Se publica los domingos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plazuela de Santo Domingo, n.º 2

Insistiendo

Para salir al paso de ciertas afirmaciones en un periódico tan formal y sensato como «A B C» refiriéndose a las elecciones no ha mucho celebradas, nos vamos a permitir y dentro de nuestra reconocida modestia, poner en claro algunos conceptos de ese periódico, para así orientar mejor a la opinión pública.

Dice «A B C» en la portada, «se han celebrado las elecciones municipales, en 2.478 pueblos». Unas cuantas páginas más dentro, vienen unas manifestaciones de Gil Robles, en las que dice: «de los 10.000 municipios que tiene España próximamente, se ha votado en 5.000. El triunfo es de las derechas que han ganado en casi todos esos pueblos, que son la mitad de España».

Los datos oficiales dicen que se ha votado en 2.478 municipios.

¿A que obedece, pues, esa contradicción del periódico derechista?

¿Por qué dice esa inexactitud Gil Robles? No soy amigo de conjeturas; pero sería muy difícil de equivocarme si dijera: esos errores son la demostración palpable de los turbios manejos con que actúan ciertos elementos de la política, que fácilmente se dejan arrastrar por la pasión. Si el «A B C» fuera más consciente no incurriría en esa contradicción, y Gil Robles, siendo también más sensato, tampoco incurriría en lamentables equivocaciones. Lo único cierto que hay, es que la República, con todos sus defectos naturales ha llevado el sufragio donde antes no le había; el mundo se habrá percatado, si esos pueblos están o no capacitados para intervenir en la cosa pública, si ha desaparecido el caciquismo imperante en esas aldeas; y en fin, si en efectivo ha llegado a ellas la República. Se ha votado en 2.478 pueblos, con excepción de los sitios en que las elecciones hayan resultado nulas por incidentes, o por romper las urnas. Esos pueblos son pequeños. Se pueden calcular aún habiendo intervenido las mujeres, en unos 300 vecinos por cada una de dichas aldeas; y que dan próximamente un total de 750.000 electores. Menos que los que tendrá Barcelona. Esos pueblos, que son el pedernal del caciquismo, no son Sr. Gil Robles, la mitad de España. Usted no ignora que el último censo, da a España, más de 24 millones de habitantes; y si calculamos el 50 por 100 con derecho a emitir el sufragio, bien minúscula es la cifra antes expresada de los votantes, en las pasadas elecciones. En esas aldeas los años son los caciques, que confunden y mezclan la política con la religión, engañando al agro con el clericalismo. Esos obreros, verdaderos izquierdistas, bien poco pueden hacer todavía en esos reductos de la tradición señorial. Sin em-

bargo en la provincia de Avila, han salido unos 90 concejales socialistas. Esto sin votar muchas capitales, Ciudades tal como Arévalo, y muchos pueblos de alguna importancia. Cuando «A B C» y Gil Robles quieren pensar libre de prejuicios, se harán sin duda esta pregunta: ¿si votando sólo las aldeas, siendo luchas locales, han conseguido los marxistas 2.500 puestos, que va a pasar, en las elecciones de diputados, si se entrega la tierra al obrero, se hacen cumplir las leyes sociales, los agrarios se percatan de que también son obreros puesto que viven de su propio trabajo, y en los municipios no hay un solo hombre, que consienta los manejos caciquiles, hay libertad, y se hace justicia?

El cariño de este pueblo por su República, se dejará sentir en todos los ámbitos del mundo.

ANTONIO GAY

Arévalo 4-5-1933.

Trabajadores, convertíos cada uno de vosotros en un vigilante de lo vuestro, de lo que vosotros hicisteis; no consentáis que se pierda por la apatía de las autoridades lo que vuestros representantes en el Municipio e interpretando el sentir del pueblo hicieron.

Encadenamientos

O el arte de llenar unos renglones. Ensayémoslo. Porque, sinceramente, no tengo tela, como suele decirse y hay que escribir algo. Me encuentro en estado de preguntar, como el loco aquel de Cervantes: — ¿Pensarán vuestras mercedes ahora que es poco trabajo hinchar un perro? Pues —añado yo por mi cuenta— no queda más remedio que probar y pienso acudir para ello a los encadenamientos que resultan, o dicen que resultan, de la asociación de ideas. Si esto es verdad, algo saldrá, bueno o malo, eso ya es otra cuestión y el resultado depende de lo que yo valga. Si valgo, también valdrá lo que escriba por este procedimiento, si no, nada valdrá y en el pecado llevaré la penitencia. Pero veamos el método. Las ideas podrán estar aisladas en la abstracción, pero no lo están en la realidad, sino que cada una se halla unida—hablando metafóricamente—por detrás y por delante, como cada uno de los eslabones de una cadena. Porque una idea nos hace pensar en otra, bien porque sea parecida, bien porque sea contraria, bien porque de ordinario las veamos unidas o por otras muchas causas. Y, siendo así, si consigo que se me ocurra una sola cosa, luego se me ocurrirá otra, por virtud de esa asociación o encadenamiento de ideas, y, después de la otra, vendrá a mi mente una tercera, evocada por la

anterior, y así sucesivamente. Por lo pronto ya he logrado llenar una cuartilla.

Es el mismo procedimiento que emplean los impenitentes charlatanes del gracioso entremés cervantino de *Los habladores*, poco ha representado en esta ciudad por *La Barraca*, benemérita institución literaria que siembra por esos pueblos iberos (y buena falta hace) el culto al verdadero teatro español.

También se parece el procedimiento al del soneto aquel famoso de Lope de Vega, más veces citado que leído.

Un soneto me manda hacer Violante

Al llegar a este punto, recuerdo que hace tiempo leía una ingeniosa y entretenida novela de mi querido maestro don Miguel de Unamuno, titulada *Amor y pedagogía*, la mejor, a mi juicio, de todas la suyas. Y recuerdo que en el epílogo (se titula *Apuntes para un tratado de Cocotología*), frívolo en apariencia y sustancioso en realidad, que sigue a la novela, cita ese soneto, porque se halla en situación semejante a la mía.

(En este momento, dejo la máquina para lanzarme al estante, sacar la novela de Unamuno y refrescar mis recuerdos). Abro el volumen, buscando el lugar en donde está citado el soneto. ¡Ya lo encontré! Desagradable sorpresa, que ya me ha ocurrido varias veces con otros muchos autores. Veo que al citar el soneto dice: «el soneto aquel famosísimo de Lope de Vega». Es decir, casi lo mismo que he puesto yo. Ahora mi lector dirá: ¡Plagiario! Y ¡yo mismo lo he revelado! Diga lo que quiera, ya no me vuelvo atrás, pues mi norma es la sinceridad absoluta y estoy seguro de que mi lector terminará, tarde o temprano; convencido de que digo la verdad, como la digo, en efecto. Pero volvamos a los *Apuntes para*, etc.

Sigo leyendo, Pero ¿qué veo? A continuación cita Unamuno el mismo cuento del Loco de Cervantes que hinchaba el perro. Me quedo vacilante e indeciso, pues ya es demasiada coincidencia. ¿Rompo todo lo que llevo escrito? no sé. Pero, no; adelante con mi norma y que me crea el que quiera. Lo que hago es cerrar el libro inmediatamente y a lo mío, que todavía no he empezado a decir lo que quería.

Pero ya no tengo sitio para más. Dejo para otro día probar si me sale bien eso de la asociación de ideas.

Arcadio Alonso.

Arévalo 4-V-1933

Niños Arevalenses; acostumbraos a respetar las plantas, honrad a vuestro pueblo amando a los árboles, pensad que de vosotros esperamos una generación que por su civismo y por su cultura sea la envidia de nuestros visitantes.

Capital y Trabajo

La República implantada por la mayor parte de los españoles tiende a armonizar los intereses de todos los ciudadanos aunque en periodo revolucionario la péndola del reloj se vea demasiado inclinada a la izquierda pero día llegará cuando estén aprobadas las Leyes complementarias que se centralice uniendo al Capital y al Trabajo que hoy lo vemos divorciado en lucha fratricida por el odio de la burguesía al ver la reivindicación de derechos del obrero que ya es un hecho y el rencor de éstos recordando la antigua esclavitud en que se ha vivido soportando el sufrimiento de sus penalidades y hambre ante la ambición del patrono aumentando su capital a costa de bajas del obrero y sus familiares por agotamiento físico.

Ante todo y sobre todo soy obrero de Fábrica y reconozco con pena que hemos sido instrumentos del Capital a merced de la influencia del cacique que nos ha vapuleado a su antojo imponiendo por la fuerza del fuerte una autoridad que tenía que derrumbarse y una justicia ficticia en balanza desnivelada que estaba mucho más inclinada a la derecha, que ahora vemos la péndola del reloj a la izquierda y en lo sucesivo será el Centro al cual ha de ir claudicando el capital consistiendo la Ley de Reforma Agraria para que la tierra sea del que la trabaja previa indemnización al que justamente lo adquirió porque sin confundirse, porque las maías propagandas hicieron concebir a los menos un repartimiento general que en muchos casos había de repetirse semanalmente y entonces sería la Ley injusta y nunca el principio fundamental de la Ley Agraria que tiende a que no haya terreno inculto ni obreros sin trabajo muriéndose de hambre para sostener los recreos del rico que no tiene derecho sobre ningún ciudadano porque la tierra es de todos y para todos como el Sol, el aire y el agua y por humanidad nadie debe acapararlo para que mueran los demás.

Vendrá la ley de vagos para obligar a trabajar a ricos y a pobres y una vez saneados los ciudadanos con el control obrero en la industria sobrevendrá la unión y el cariño entre el capital y el trabajo para el engrandecimiento de la industria y del comercio porque la capacidad está en el obrero y no puede concederse mayor interés al capital en sostener la industria que ha de dar de comer al trabajador consciente de sus actos que en muchos casos conoce pingües ganancias por millones de pesetas en una Entidad que le pagaba una peseta de jornal.

Con las injusticias de entonces nació el rencor de hoy en el obrero que va de-

cido a por sus derechos interviniendo en la política, en la industria y en todos los actos de la vida con desprecio del cacique y ante el impulso que toma se atrincheró el capital en sus posiciones defensivas sin movilizar el dinero y sobreviene la guerra terrible para el obrero, aumentando el paro, creando dificultades al régimen, hasta que otra disposición más radical le desaloje de su trinchera lanzando el dinero paralizado en los Bancos por medio de fuertes recargos a la industria y comercio y entonces veréis sin asombro que no hay obreros parados porque los de hoy son los obreros de hace tres años cuando todos trabajaban precisamente porque el capital se movilizaba.

UN RADICAL SOCIALISTA.

Arévalo-4-Mayo-1933.

¿Está seguro el Sr. Presidente de la Comisión Gestora de Arévalo de que entre los funcionarios del Ayuntamiento no hay ninguno a quien afecte la ley de incompatibilidades puesta recientemente en vigor?—Procuraremos informarle para que por ignorancia, no deje de cumplir las leyes de la República.

RETAZOS DE ORO LITERARIO

«El Universo», de R. Remartínez, página 62.

«La contemplación del Universo hace sentir al hombre, conjuntamente con la grandiosidad de la creación, la insignificancia de su vida y de sus preocupaciones... Imaginad por un instante que sois seres sobrehumanos, inextensos incorpóreos. Pensad que os halláis viajando por el espacio infinito y que, en este momento, os encontráis en una de las nebulosas más lejanas de la Tierra a millares de años de luz—la luz corre a razón de 300.000 kilómetros cada segundo—de este planeta. Desde allí, aun contando con la ayuda de formidables telescopios miles de veces más potentes que todos los conocidos, no podríais descubrir en el fondo del Cielo la minúscula partícula que habitamos; su pequeñez es tal que puede considerarse un despreciable granillo de polvo, un solo átomo de la inmensidad. Pues bien, en ese átomo, en esa ultra-microscópica esferilla hay seres vivos, los hombres; en ella habitan unos entes minúsculos y soberbios, insignificantes pero vanidosos que han pretendido que la tierra era el centro del Universo y el solo objetivo de la creación seres archidiminitos, que no obstante han sembrado el suelo de su planeta de sangre y de dolor en guerras fraticidas e insensatas, con las que han complicado su fugacísima vida de menos de un soplo; seres que en su soberbia se han creído la razón del Universo y han dado a su mundículo Leyes Religiones y Dogmas, poblándolo de anatemas, de controversias y de luchas, de discusiones y de enconos; ¡Como si sus sufrimientos, su vanidad, sus ambiciones, su gloria, su muerte o su efímera existencia importasen algo en el balance eterno del conjunto! ¡Ensueños, egolatrías y arrogancias de este átomo pensador que es el hombre y a quien lejos de hacerle comprender su exigüedad la grandiosidad del Universo y la Infinitud del Principio Creador; aún parece que despierta en él deseos de sojuzgarle y someterle a sus leyes, a sus caprichos, a sus ambiciones o a sus egoísmos».

El Duende Rojo.

Arévalo, 2-V-1933.

Cuidad "Democracia"

Hermanos Director y Redactores de DEMOCRACIA—en particular al que hace «Buzón»—Al leer el suelto publicado en el último número negándome la publicación de mi artículo, me sugirió la idea de enviarles un auto-retrato de mi mismo, para que me juzguen (y sacarles de dudas) y sepan que soy un hombre insignificante sin valor alguno (igual creo que son los demás) eso sí, libre, con toda la libertad que me concede la Sociedad encadenada, libertad en mis actos (lo mismo en la teoría que en la práctica) libré mis pensamientos, libre mi hogar y libre quisiera y sueño por que fuera toda la Humanidad. Libre he andado por el Mundo y he estudiado la Vida, y estoy fuera de las pompas y vanidades del falso Mundo. De ello he sacado en consecuencia que el hombre, la materia del hombre no es nada y el intelecto, de lo que se nutre la Idea, lo es todo, Idea o pensamiento unido a los sentimientos, y puestos al servicio del Bien conduce al mañana perfecto. Y, enamorado de esas ideas y de esos sentimientos, he seleccionado y elegido las ideas puras y perfeccionadas de cerebros privilegiados y he formado mi Idea y el valor de mi mismo, Idea, por la que he sufrido y sacrificado un porvenir ventajoso de comodidades; Idea, por la que siento el dolor de mis semejantes como mio propio. Idea, por la que quisiera ver destruido el odio y el dolor, y que los hombres de todas las razas y de todos los pueblos se llamaran hermanos. Ideas, por las que daría vida mi en provecho de los desgraciados y oprimidos.

Hecho mi auto-retrato, me permito hacer unas observaciones: Me tomé la libertad de mandar algunos de mis pensamientos, y juzgar algunos casos del momento, desinteresadamente, libremente, porque yo no pertenezco a ningún partido ni a ninguna agrupación ni política ni social, y el que sea digno de un acto bueno le venero y el que le cometa malo le repudio, sea el que sea y parta de donde parta a DEMOCRACIA por leer en el primer número «Órgano del partido Radical Socialista y Socialista». Dos partidos políticos impulsados por un ideal que persiguen un apostolado de ideas nuevas, de luchas por ideales redentores de Justicia y Fraternidad. El «Radical Socialista» por evolución, el «Socialista» por evolución ayudado por la revolución; otros por otros procedimientos, pero siempre que se encaminen al mismo lugar, dignos de respeto, se llamen como quieran y se valgan de los procedimientos que quieran. Y siendo DEMOCRACIA órgano de esos partidos y esos partidos pertenezcan a una sola Idea sublime ¿por qué no admite toda Idea que vaya con el mismo fin, sea de quien sea y parta de donde parta? Ahora bien; en toda política y en todo partido político (por eso desprecio a la política) se mezclan otras ideas, otros procedimientos: el materialismo, el mercantilismo, el individualismo... lo falso, entre lo falso. ¿DEMOCRACIA órgano de los dos partidos, que ideas le impulsan, a que idea pertenece? Me temo y lamento que sea a esa. Y si efectivamente es a esa cúmulo de ideas, muy bien han hecho en no publicar, mi artículo y a la vez me avergüenza que mi firma esté estampada en un número.

¡Dicen que sea más moderado y seré

complacido! Mi persona, como antes dije no tiene valor y sin él, carece de derecho a merecer complacencia y favores; pero las complacencias y favores los rechaza por entero las ideas puras y desinteresadas.

¡Que sea moderado! Moderado... si lo que me alienta es la luz y persigo la luz y me alumbra la luz y la luz puede cegarme por intensa; pero prefiero quedar ciego por deslumbramiento a vivir en las tinieblas con los ojos abiertos.

Una advertencia: No crean que he mandado a DEMOCRACIA esos trabajos por el orgullo o vanidad de ver mi nombre en letras de molde, no, los que cultivamos la inteligencia y la ponemos al servicio del bien ajeno, y creemos que el valor del hombre radica en ella, estamos muy lejos de todo orgullo y vanidad. Tampoco me mueve al mandarles estas líneas el despecho; los que seguimos un camino impulsados por ideales de perfección; y todo lo hacemos en nombre de la idea, no puede dar lugar a que anide el despecho. Duele si, toda vez que a la idea se la corte el sendero para que no prosiga.

Una suplica: Agradeceré me remitan las cuartillas de mi artículo, o me indiquen si puedo recogerlas.

Salud y un abrazo de hermanos.

Vidal Mayoral.

N. de la R.—Por falta de espacio no damos hoy la contestación al señor Mayor, tenga presente que en esta casa se le quiere y se le admira, nada mas por hoy.

Rimas callejeras

Entre gran expectación
toca la orquesta «Liberia»
en el café de «Colón»
una mezcla algo seria
Los camareros solicitos
corren, sudan, centellean
en tanto que Gray-explicito
aconseja a la Manuela
que abran una ventana
para que el humo se vaya
mientras Cermeño bromea.
Próximo a mi velador
y en el mullido diván
se zambulle un pollo en flor
con ganas de descansar.
Se le acerca un caballero
que tomar café pretende
después se reúnen veinte
ufanos y placenteros.
Comienzan las discusiones
sale a relucir la feria
hay concurso de pulmones,
sin mascarse la tragedia.
Te juego catorce reales
a que este año no hay toros
grita un ondúlo vival
exhibiendo un diente de oro;
ni cucañas, ni verbenas
ni fuegos artificiales
ni carreras en costales...
—Pues está la cosa buena
—Me ha dicho la tía Luteria
que quien trasladar la feria
para después de verano
porque dicen los ediles
(creyéndose zascandiles)
que el labriego castellano
no dispone de dinero
en Junio, que celebramos
nuestra acreditada fiesta.
—La noticia es indigesta

paro todo ciudadano;
pero ¿que tiene que ver?
la feria, con los festejos,
ni los caballos «fetén»
con un cohete volandero
ni una piara de ovejas
con una sesión de fuegos?

La feria es tradicional
y se celebra en un tiempo
aparente pa adquirir

ganados malos o buenos;

Yo lo que te digo a ti

y a Jesús de Nazareno

que para que venga gente

del otro lado del Duero

hay que tener muy presente

al redactar el programa

(aunque sea una camama)

que no falten las corridas

canteras de la alegría

del humor y la algazara.

Prescindiendo del festejo

único en nuestra nación

ni en Junio, ni en Septiembre

se notará animación

en las calles de mi pueblo

estamos hablando en serio

y por eso lo hago yo.

—asegura un bravo mozo

con aires de triunfador.

Cada uno ha formulado

su opinión y sus razones

coinciden los corazones

de sensatez infiltrados

en que en la pálida aldea

igual que en la capital

circula mucho la tela

con la fiesta nacional.

Toca la «Liberia» un vals

me introduzco en la pañosa

que es la prenda más airosa

y abandono aquel local

Por los inierlocutores.

MAROLO PEROTAS.

BUZÓN

L. L.—No publicamos su artículo por que estamos convencidos de que van a hacer el mismo caso del mismo que el que han hecho de todos los que a este propósito hemos escrito nosotros que son muchos.

¿V. cree que les interesa el que la farola de la calle 14 de Abril se haya cansado de guardar la vertical?

¿Ha pasado por su imaginación que puedan preocuparse de si los surtidores del Paseo y de la Plaza de la Libertad hacen las delicias de los chicos y de los mayores por que surtan agua o no? Pues se equivoca paisano aquí no se piensa ya en otra cosa que en los NOVILLOS... y en que dimita pronto Azaña.

K. K.—Pensábamos al leer su artículo que era el mismo que cuidadosamente depositamos en aquel ramal de alcantarillado que ya se ha terminado, y que había llegado nuevamente a nuestras manos en viaje de circunvalación, pero no, examinado con detenimiento hemos notado que se trataba de algo nuevo, novísimo, que ha corrido la misma suerte que el primero.

L. P. K. S.—A poco más nos coloca V. todo el abecedario amigo, y todo para decir que tan concienzudamente hizo la poda el D. CECILIO AREVALENSE que no ha brotado un solo árbol con los

que cometió la herejía. Tiene V. razón pero que mucha razón al pensar si habrá empleado algún depilatorio para conseguir verlos a la moda.

Consuélese pensando que dentro de cincuenta o sesenta años volverán los ciudadanos de este pueblo sufrido a contemplar árboles de la frondosidad que estos presentaban y... que no tendremos otro D. CECILIO.

A... CHIS.—A curarse amigo, no nos extraña el constipado, hay tanto fresco, empezando por V. ¡recontra! que no teniendo una cara como el cemento no se comprende la intenciona por publicar eso.

No creemos que le interese mucho el si han dividido o no el patio del Colegio Municipal y si han restado con ello un lugar de esparcimiento a los muchachos.

Además que sabe V. de cuestiones pedagógicas? Ahí tenemos una Comisión Gestora integrada por los más variados y valiosos elementos que cuando así lo han dispuesto sus razones tendrán, y sinó; pregúnteselo V. al Sr. Gobernador que tuvo ocasión de enterarse en la última visita que hizo al Colegio.

S. M.—Nosotros nos acostamos temprano, no sabemos ni palabra.

DAOIZ.—En efecto es muy cierto que a la escuela del vecino pueblo de Aldeaseca le han concedido una subvención para material y viajes de instrucción pero ello se debe a que aquel maestro TIENE AMOR AL OFICIO, no hemos dado la noticia sencillamente porque a hecho de tal naturaleza le concedemos mucha importancia y pensamos intervenir al hombre digno que supo cumplir con su sagrado deber.

Opinamos como V. y coincidimos por tanto en que el Ministerio de Instrucción Pública no debe saber de la existencia de unas escuelas en Arévalo y en otros muchos pueblos pero ¡Vaya V. a saber de quien es la culpa! porque por lo que se refiere a Arévalo son muy activos los maestros.

O. O.—Algo hemos oído acerca del accidente de que fué víctima la hermana de nuestro compañero de redacción don Servando Gay y de que se negó a trasladarla a Arévalo en su coche determinado industrial, pero como se trata de algo nuestro y no predominaría la imparcialidad, nos abstenemos de dar la noticia, máxime si se tiene en cuenta que lo saben hasta los suecos que son los últimos en enterarse de todo.

FUTBOL

Travesuras, (de Medina del Campo), 2; Club Deportivo Casual, (de Arévalo), 6

A la hora anunciada y en el Campo del «Frontón Perotas», el pasado domingo 30 de abril, se celebró un formidable encuentro entre los equipos «Travesuras» (Campeón de Medina del Campo) y «Club Deportivo Casual» (de Arévalo).

Los equipos se forman así: «Travesuras» (rojos negros), Giraldo, Rodera, Martín, Sanz, González, Díez, Niño, Miguel, Carretero, Martínez, Seño.

«Club Deportivo Casual» (blancos), Félix, Carlos, Manolo, Vara, González, San Félix, Genaro, Vidal, Miguel, Luis, Bragado (V.).

Comienza el partido y a los pocos se-

gundos de lucha vemos que Luis (interior derecha del equipo local), consigue el primer tanto, acto seguido se tira un «penalty» contra el Travesuras, que Miguel manda fuera de intención.

Este encuentro es arbitrado por Martín Tejedor que cumple muy bien, pues precisa todas las jugadas a la vez que se declara imparcial.

A las cuatro y media hace su presentación en el Campo acompañada de una linda jovencita, la madrina del Club Deportivo Casual Señorita Carretero (M.) coincidiendo con un avance del citado equipo, y a continuación se tira un «corner» contra el Travesuras sin consecuencia, sigue la jugada y el equipo visitante consigue el empate a uno, a los pocos minutos se castigan dos jugadas al de Medina, durante la lucha hay un avance del Deportivo Casual, centra Genaro y consigue rematar Manolo haciendo que el balón se cuele en la red, indicando el marcador el segundo tanto para el equipo local; desde el medio del campo manda un formidable cañonazo Manolo contra la portería del Travesuras que es parado en una estirada por el portero Giraldo, sigue la jugada y observamos que el jugador más limpio y elegante es el medio centro del equipo local González (a) El Moli, y termina el primer tiempo.—Travesuras 1 y Local 2.

El segundo tiempo es arbitrado por Ruiz (E.) cuya actuación nos agrada, y a los pocos minutos el Deportivo Casual consigue el tercer tanto el cual es marcado por Luis, pero el Travesuras hace una travesura y consigue el segundo tanto, faena del delantero centro Carretero; se pitan dos «offside» al equipo forastero, que en el segundo hubieran conseguido «gol» si no es por este contratiempo, después se tira un «corner» contra los rojos-negros, sin consecuencia, se castiga una «mano» de Vara—que está valiente—acto seguido hay una zancadilla de un travieso, sigue la lucha, hay una jugada de cabeza de Moli que pasa a Luis, centro de este, remata Miguel y consigue el tanto número cuatro; luego hay jugadas de verdadera emoción en la portería del equipo local, se tira un «corner» contra el Deportivo Casual, remata muy bien de cabeza el delantero centro del equipo visitante y es parado por Félix (sin hablar) después de unos momentos el equipo local consigue el tanto número cinco, de un cañonazo desde el extremo mandado por Bragado, y a los dos segundos hace Luis que el balón perfore la portería consigue el tanto número seis y último y termina el partido. El campo muy animado de público.

CEGACLA.

Cotizaciones últimas del mercado en Plaza

2-5-33	
Trigo	68 reales fanega.
Centeno	46 id. id.
Cebada	26 id. id.
Avena	19 id. id.
Algarrobas	50 id. id.
Guisantes	54 id. id.
Yeros	48 id. id.
Patatas gruesas	4 id. arroba.
Id. menudas	3 id. id.
Garbanzos de 45/46 a 50 pesetas fanega	
Id. id. 47/49 a 45	id. id.
Id. id. 50/52 a 40	id. id.
Id. id. 53/55 a 35	id. id.
Piñón mondado	36 id. arroba

INFORMACION

Nuestro mercado ha presentado una ligerísima mejora en los precios, como podrá apreciarse por los señalados, motivado por las necesidades de los compradores aunque éstas de poca importancia.

De todas maneras el aspecto del negocio desgraciadamente continúa poco favorable, siendo ya muy difícil a medida que avanza el tiempo una animación para reducir las considerables existencias que quedan hasta la nueva cosecha, la cual sigue presentada en muy buenas condiciones.

Debido a las lluvias que hemos tenido estos días pasados, el campo ha tomado un aspecto delicioso, que de no presentarse hielos, el fruto será cuajado fácilmente para su buena granazón.

TRIGO: En este cereal, se ha observado gran animación, calculándose la entrada en los almacenes de este mercado en unas cinco a seis mil fanegas.

LUCER.

ECOS LOCALES

Con el día desapacible en extremo—hasta parecer que los elementos atmosféricos son también revolucionarios—, se ha celebrado con extraordinaria animación, la fiesta del 1.º de Mayo. Desde por la mañana y a pesar de la crudeza del tiempo se organizaron giras campesinas con sabrosas y abundantes meriendas, no faltando tampoco el debido culto a Baco.

La juventud arevalense se divirtió de lo lindo y colaboró con su buen humor y alegría en dar mayor realce y esplendor a esta fiesta histórica del proletariado mundial.

A las once de la mañana se celebró un mitin socialista en «La Esperanza» con el salón completamente lleno de público, hicieron uso de la palabra Moisés Martín, y Aurelio Juanes que presidió, y el compañero de Madrid Antonio Fernández de Velasco.

En el vecino pueblo de Palacios Rubios ha fallado víctima de rápida enfermedad doña Paula Macías Carrero, esposa de nuestro buen amigo D. Cipriano Hernández y madre política de nuestro entrañable compañero Marolo Perotas.

El cadáver ha sido inhumado en el Cementerio Municipal de Arévalo.

Era persona querida y respetada por sus muchas virtudes habiendo constituido el acto del sepelio una imponente manifestación de duelo.

Sinceramente nos unimos al dolor de D. Cipriano y familia.

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en esta ciudad el joven Alejandro Martín Canto, hermano del compañero y correligionario Francisco Martín.

Reciban la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida, sus familiares.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro correligionario Servando Gay.

Tanto la madre como el hijo se encuentran en perfecto estado.

Felicitemos al afortunado padre.

En la cuenca del Rio Arevalillo el docto Secretario del Colegio Municipal ayudado por sus alumnos, ha descubierto restos de animales de la prehistoria. Con este motivo reina gran contento y entusiasmo entre la clase estudiantil, prosiguiéndose a estas horas las excavaciones.

Nos informan de que nuestras activas autoridades van a ordenar la recogida de perros cuyos dueños no han tenido a bien de adquirir la plaquita acreditativa del *canón canino*.

El día primero de mayo en la finca del Soto, cuando se encontraba jugando con varias compañeras la joven Teodora Gay, sufrió un accidente en un pie a consecuencia del cual hubo que trasladarla rápidamente al pueblo.

Lamentamos el percance y celebramos su pronto restablecimiento.

Llega a nuestros oídos la noticia de que el día primero de mayo hubo quien a los postres fué obsequiado con tortas y castañas.

Felicitemos a las graciosas donantes más que por nada por la medida previsora que supone el disponer de una fruta que no es del tiempo.

A última hora nos informan de que también hubo mojicones.

Por nuestra parte que se alivie.

El día 2 celebró su cumpleaños nuestro querido correligionario el Jefe de Redacción de DEMOCRACIA Orestes Perotas Benito.

A las muchas felicitaciones que ha recibido una la nuestra muy sincera. Y que cumpla muchos.

Participamos a nuestros convecinos que gracias a la actividad de nuestros ediles dando órdenes ya se puede hacer uso del evacuatorio de la Plaza de Co-reos.

Registro Civil

NACIMIENTOS

José Luis Gay Velázquez, hijo de Servando y de María de las Nieves, el día 30 de Abril último

MATRIMONIOS

Justo Gómez Pericacho con María Concepción Tovar Rodríguez, el día 29 de Abril último.

DEFUNCIONES

Alejandro Martín Canto, de 23 años, el día 1.º del actual.

José Barros Rojo, de 67 años el día 3 del actual.

LEA UD.

Democracia

SECCION DE ANUNCIOS

Fábrica de Harinas, Nuestra Señora de las Angustias
Abonos Químicos y Minerales
Gerardo Martín Heredero
Sobrino y Sucesor de Juan Romero
ARÉVALO

LORENZO YAGÜE RODRIGUEZ
 Exportación de cereales, alubias, lentejas y piñón mondado
ALMACENES
en Arevalo y Navas del Marqués (Avila)
 Se venden cabras de raza granadina con producción mínima de 8 cuartillos especiales para lactancia de niños.

SOBRINO Y SUCESOR
Genaro Rodríguez
 El que mas barato vende
 Especialidad en equipos para novias. Depósito de alpargatas de las mejores Fábricas.
Arévalo.--Teléfono 43

Almacén de Coloniales y Aguardientes
Lucas L. Martín
 Especialidad en bacalaos
Catorce de Abril núm. 3 -- Teléfono 46
ARÉVALO

Hijo de Melitón Delgado
 Calzados de todas clases
ARÉVALO

Luciano Cermeño Pascual
 LOS MEJORES GARBANOS PARA SIMIENTE
 Agente Comercial. **ARÉVALO**

El Buen Gusto.-Ultramarinos Finos
Lorenzo Hurtado Villa
Almacén de vinos y vinas
gres. - Abonos minerales
y exportador de paja
AREVALO

Encargue sus trabajos de imprenta en los nuevos talleres tipográficos de
NICASIO MEDRANO
 montados con las maquinarias más modernas y completas en Avila, Reyes Católicos, 38.

Cesáreo Díaz y Díaz
 Muebles a precios increíbles.
 Artículos preciosos para regalos.
Calle 14 Abril, 2 -- Arévalo
Café "COLÓN"
José María Marcos
 Todas las noches Conciertos -- Orquesta Libéria
ARÉVALO

Hijo de Alfredo Perotas
ARÉVALO
 Grandes bodegas de vinos y vinagres.-En el Frontón.-Se sirve a domicilio.-Suntuoso colmado estilo andaluz.-Tertulia -Corinto y Oro.-Soleras finas.-Magnífico Frontón.-Todos los días partidos de pelota a mano, pala, etc.

Viuda de Joaquín Ferrero
Almacenes de Tejidos, Paquetería y Paños
La casa más surtida de toda la región
CONSTITUCION 22 Y 24
ARÉVALO

PEDRO GONZÁLEZ
 Leche pura de Vaca
ARÉVALO
Salvador Alvarez
 Confitería y Pastelería
ARÉVALO

El Bilbaino
 Taller mecánico y Garage.
 Reparación de toda clase de maquinaria en general.
 Soldadura autógena. Se garantizan los trabajos
Teléfono 59 -- Arévalo.

Se compran y arriendan pinos para la resinación.
Fabrica de Aserrar Maderas
DAOIZ
 Teléfono núm 13
AREVALO

Salvador Barrroman Gallego
 Vinos y comidas, refrescos y cervezas. Se sirven meriendas a precios módicos
Barrio Estación de Arévalo
MADARIAGA
 Se fabrican cangilones para norias de todas marcas y dimensiones
Junto al Frontón Perotas de Arévalo

Marceliano Blasco Pérez
 Droguería y Perfumería
Plaza de la Constitución -- Arévalo
Antolín Martín Jiménez
 Sastrería moderna
Plaza del Arrabal -- Arévalo.

Genaro Tejedor Lantaron
 APARATOS PHILIPS
 Los de mayor Garantía -- Venta a plazos
AREVALO